



费德勒



纳达尔

打看 一场醉 一次少 一次场

第四十次费纳决明晚上演

当纳达尔和费德勒各自击败对手，携手挺进2019温网男单半决赛时，在各自的新闻发布会上，他们隔空喊话：“很高兴遇见你！”

时隔11年后在温网再相遇，他们将迎来第40次费纳决。费德勒与纳达尔，本世纪男子网球运动两位完美的代言人，周五的半决赛，将是彼此的又一次印证。

老将还在

“这些年我常说，费纳决，打一次、少一次。但令人激动的是，我33岁，费德勒即将38岁，我们又将隔网相对。”这是纳达尔的心声，也是球迷的心声。

都说，费德勒是“草地之王”，今晨战胜锦织圭后，他成为第一位在温网取得100场胜利的球员，20个大满贯头衔中，有8个来自温网。都说，纳达尔是“红土之王”，他在罗兰·加洛斯共有12个大满贯头衔，上月刚结束的法网，他再次加冕冠军。

温网决赛（2006年-2008年）的三次交手，费德勒赢了前两次，而第三次，纳达尔笑到最后，夺得了自己职业生涯的第一个温网冠

军。可那毕竟是11年前的事了，11年后在温网再相遇，如今他们都说，这些头衔和战绩，已经不重要。“拉法早就不是当年那个红土专家了，现在他在任何一块场地都很有竞争力。看看他现在，发球多威猛，结束战斗多快，打球风格变得不一样了。”今晨费德勒如是说。

斗志还在

时针拨回到2004年的迈阿密，“费纳决”第一集：穿着海盗裤和无袖衫的纳达尔，只有17岁，长发飘飘，意气风发，第一次和费德勒隔网而立。面对世界第一、刚在澳网夺冠的瑞士人，纳达尔出人意料地以两个6比3取得胜利。从那时起，费德勒和纳达尔这两个名字，连在了一起，就像左右手一样，离了谁都会失色。

费德勒的发球、正手和反手都是顶级的，力量、速度、角度完美结合，球路变化多端；而纳达尔则是底线型球员，依靠超强的旋转和顽强的奔跑来回调动对手，迫使对手失误或寻找机会一击致命。两个风格迥异的人，成了宿敌，也成了知己。费德勒说，纳达尔是我的终极

对手；纳达尔说，如果我的纪录不得不由一个人终结，我希望那个人是费德勒。

15年的光阴，他们的翩翩长发变成飒爽英姿的短发，脸上的皱纹也一年比一年深。费德勒谈到纳达尔的变化时感叹道，他不再穿海盗裤和无袖衫了……

情谊还在

纳达尔曾敞开心扉说：“很多



记者手记

老天是公平的。2003年，费德勒横空出世，可老天又创造出了一个纳达尔。如同三国演义中有诸葛亮和周瑜，金庸笔下有欧阳锋和黄药师，当今足坛有梅西和C罗，男子网坛则有费德勒和纳达尔。

2008年温网，费德勒和纳达尔奉献了精彩的网坛史诗大片，双方鏖战288分钟，最终纳达尔以6比4/6比4/6比7(5)/6比7(8)/9比7险胜费德勒。连费德勒本人也说：“哪怕再过个几年，我会说这场比赛仍旧是经典。”

英雄相惜

光阴荏苒，英雄易老。这些年，纳达尔的伤病一波接着一波；而费德勒也在今年法网前的ATP罗马大师赛上因右腿受伤退赛。岁月在他们的身上留下了印记，却并未阻挡两人继续联手撑起男子网坛的决心。如今“费纳决”在男子网坛的影响力，不仅不减当年，甚至愈发受到外界期待。

明晚的“费纳决”，是重复11年前的经典，还是超越经典，成为温网的又一个传奇？让我们拭目以待。

陶邢莹

将携手纳达尔在南非打一场表演赛。“我花了两年才确定时间。我一直梦想在南非和拉法交手，希望能吸引到足够多的观众。”

有一种争斗叫费纳决，看着费德勒老去的背影，看着纳达尔膝盖上的绷带，一切都在提醒我们，“费纳决”看一场、少一场。但我们又都是幸运的，2019年的温网，他们还屹立在这个舞台上。

本报记者 陶邢莹

“老男人”称雄温网四强

老酒陈香 老将吃香

被称作最传统的大满贯，再次迎来“最传统”的男单四强。昨夜今晨，温网男单四强阵容出炉，德约科维奇、费德勒、纳达尔和阿古特，全都是年过三十的老将。

一群老男人容光焕发，个个春风得意；而一本该活蹦乱跳，鲜衣怒马的少年，却没有了生气。“老男人”称霸温网，不是一天两天了。多年来，他们就像一坛老酒，越陈越香，为这片绿色的草地，带来别样的风采。

33岁的纳达尔迎战即将迈入38岁的费德勒，“费纳决”的魅力自不用说。32岁的德约科维奇作为上届冠军，进入四强未费太多力气；而西班牙人阿古特，则是从30岁开始进入人生巅峰。

实际上，在昨夜今晨的男单八强战中，就已经呈现出“老男人”一霸天下的情形了。5位选手30+，另外3位选手中，锦织圭将在今年年底迈入30岁大关；两位90后球员佩拉和戈芬，明年也将进入30岁。近年来的温网，无论是男单八强还是四强，都上演着相似的剧情——第一周或许会有各种黑马杀出，但过了“超级星期一”后，新人便被杀得片甲不留。事实上，在四大满贯赛中，唯有温网，“老男人”成了一道独特的

风景线。过去五年间四大满贯的男单八强中，25岁以下的球员人数温网最少，只有2016年普伊一人。

都说年轻是运动员的资本，但在职业生涯有限的网坛里，年轻人却很难在温网发挥自己的年轻优势。

男单第四轮中，费德勒仅耗时1小时15分钟，就淘汰了今年在草地热身赛中取得11胜1负骄人战绩的意大利新人贝雷蒂尼。此前，有不少人看好他能够阻止费德勒前进步伐，但没想到比赛居然一边倒。赛后，贝雷蒂尼的教练在更衣室内找到费德勒，对费德勒表示感谢，这让费德勒有些吃惊，而这位教练的解释是：“你给他上了一课，这对他的成长是有好处的。”今晨被费德勒以3比1淘汰的日本好手锦织圭，在上月的法网八强赛中，被纳达尔横扫无缘四强。这两位30+的网坛天王，如同大山一样压在他身上，难以逾越。

为何温网“老男人”扎堆、新人难出头？或许，草地赛季太过短暂是一大因素。和漫长的硬地和红土赛季不同，一年中，球员并没有太多机会来打草地，温网前的热身赛只有三周，草地对他们而言相对比较陌生。

因为草地赛季短暂，使得积分在全年赛程里显得微不足道，所以年轻球员中很少有人会针对草地来做相应的技战术调整。而且，草地赛需要天赋和经验，当今男子网坛，费德勒（100胜）、德约科维奇（70胜）、纳达尔（53胜）在温网创造的战绩，遥遥领先于其他人。

在“老男人”一统男子网坛天下的时候，90后始终没有办法突出重围。难怪费德勒在本届温网如是说道：“要想在草地上击败我，你得拿出些特别的东西出来。”

的确，在草地赛中，新人还需多打磨。不过，当有一天他们接过“费德勒们”的接力棒，在温网开辟新时代的时候，或许，他们也已成为“老男人”了。本报记者 陶邢莹

收视指南

CCTV5+（央视体育收费频道）今天20时将转播温网女单半决赛哈勒普与斯托托丽娜比赛实况，央视五套今天22时30分将转播小威与斯特里科娃比赛实况。



小德也已成老酒

本版图片